

兴了产业 美了乡村 富了百姓

丹徒世业

奏响全面小康曲 唱好乡村振兴歌

2020年是全面建成小康社会目标实现之年,也是全面打赢脱贫攻坚战的收官之年。丹徒区世业镇牢记习近平总书记视察时的嘱托,不断提高改善民生水平,满足人民对美好生活的追求,书写奋进新故事。在“十三五”期间,坚持提高脱贫质量与补齐发展短板并举,用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,奏响全面小康曲,唱好乡村振兴歌。

经济水平不断提高,综合实力大幅提升。预计到2020年底,全镇地区生产总值由2016年底的7.84亿元增长到9.39亿元,增幅19.8%;农村居民人均可支配收入由18838元增长到25776元,增幅36.8%;旅游收入由14亿元增长到20.2亿元,增幅44.3%;公共预算收入也实现稳步增长,经济结构不断优化,内生动力不断增强。五年间,世业镇先后获得国家级文明镇、中国老年宜居名镇、首届国际徒步节十大最美徒步路线、十一黄金周旅游精品线路、省级健康镇、省十佳特色旅游小镇等50多项荣誉称号,发展质态可观可感。

项目建设稳步推进,发展路径逐渐清晰。“开心乐之岛”主题公园盛装开园,并与开心农场、开心动物园实现转型升级,完成“三园合一”,组建开心休博园。金色年华养生谷经过多年建设,园区配套日趋完善,即将试营业。柿叶花洲、农业科技企业孵化器、和园、邱子农坊等一批产业项目陆续开工。以四季春农业园为典范,先后建成了400亩应时鲜果培育基地,形成了以英武生态园、润清农业园等为代表的一批现代化观赏采摘农业园,全岛“高效农业+旅游”的发展路径越走越实。

旅游活动精彩纷呈,生态旅游初具规模。游客接待中心完成升级改造,完善导览服务体系,整岛旅游配套更为完善。积极引入镇江新闻国旅参与度假区游客中心的运营管理,并联合新闻国旅推出了三条旅游线路,包括“重走习总书记视察路”“特色党建学习线路、亲子家庭旅游线路、研学文化旅游线路。首创“长江(世业洲)国际徒步旅游大会”这一户外休闲运动赛事品牌,成功举办了长江国际音乐节、中国首届户外健身休闲大会、镇江世业洲“四分马”、第二届健康江苏健步走活动、“一颗初心”首届世业洲草莓节、“世业鲜果·直播带货”采摘节等一系列高品质节庆活动及体育休闲赛事,吸引了大批游客进岛参观游玩。

基础配套设施全面铺开,民生工程扎实推进。累计投入8000万元,对兴隆线、先锋大道、内环路、中学路等20余条道路进行提档升级,总里程近40公里,进一步完善整岛路网体系。占地8.6亩的社区教育中心和综合文化站投入使用,丰富群众业余生活。改造升级垃圾压缩站,新建各类垃圾分类亭,在全镇范围内实现垃圾统一分类。分阶段分批次完成了4000余户农村户厕改造,全岛已经基本实现污水管网全覆盖,并建成两个生活污水处理厂。着手基层健康服务,建成健康小屋、省级示范卫生室、健康广场等一批设施,一系列“健康细胞”工程正在有序推进。

长江大保护如火如荼,生态环境持续向好。落实长江大保护战略,通过打击非法采砂、畜禽养殖污染专项整治以及“散乱污”企业专项整治等行动,先后关闭砂石码头3个、船舶修造企业6家、畜禽养殖场40家,江滩面貌“焕然一新”。保护好饮用水源地、江滩湿地和通江河道等重要水体,强化对整岛周边的江滩湿地保护,逐步收回周边江滩种植和项目用地。完成了中心河、福利河等骨干河网的清淤整治,完成成片造林1800亩。试点“特色田园乡村”建设,围绕“洲岛生态、圩区风貌、多彩田园、富强世业、健康乐园”的建设目标,累计投入7600余万元,打造永茂圩、还青洲、先锋村一组三个省级“特色田园乡村”。

文明建设逐步推进,社会民生和谐稳定。全镇建档立卡户212户488人均已脱贫。民生工程建设方面,每年人代会承诺的民生实事全面兑现。新农合、新农保、政策性农业保险、治安保险等工作成效显著。“家庭医生”医生、医疗均等化、社区规范化更加完善,“五保”供养、民政优抚扎实开展,社会保障体系进一步优化。镇村文化广场建设、民间文艺表演队伍培养持续推进,乡风文明建设不断夯实,“平安先锋”工程品牌效应不断延伸,实现了党建服务、社会治理等“多网合一”。

展望“十四五” 奋进新征程

新时代,新征程。随着“十四五”开局起步,世业镇党委政府将坚持创新思维方式,汇聚兴镇富民力量,牢牢把握“生态岛、健康岛、旅游岛、田园岛”四岛共建的定位,瞄准“国家级旅游度假区”的战略目标,力争到2025年将世业镇打造成为远近闻名的“生态健康岛、江中小康洲”。

“十四五”期间,世业镇经济和社会发展的主要预期目标是:地区生产总值年均增长5%,到2025年GDP达到11.74亿元;地方财政收入年均增长4%,到2025年地方财政收入实现4333万元;农村居民人均可支配收入年均增长8%,到2025年农民年人均纯收入达到36086元,农民居住条件进一步改善,医疗保障水平明显提高。

规划先行,整岛布局更显活力。将抓好“编、调、融”三个关键词,做好“顶层设计”。编:加快产业发展的编制步伐,为全镇产业发展指明方向;调:借助新一轮国土空间规划调整的契机,加大对各类规划的调整完善力度,更好发挥规划的积极作用;融:推动“多规合一”,让总规、专项规划等融合互促,推动全镇高质量发展。

聚力创新,发展主题更高水平。以市场需求为导向,以市场运营为手段,着力推动整岛旅游产业更高层次发展。立足源头、由表及里,努力在旅游市场开拓和形象塑造上打好“组合拳”。对世业的旅游链条进行优化整合,对乡村休闲游线路、亲子研学游线路重新打造,精心包装总书记视察线路,对沿线周边村落和项目进行扩容、挖掘和包装,拓展线路的内涵和深度。对世业典故开展挖掘整理,聘请专业人士进行提炼包装,讲好“世业故事”。继续办好长江音乐节、“一颗初心”草莓节等活动,高频率、全方位宣传世业旅游,探索建立自己的导游队伍和营销体系,提升旅客和行业对世业旅游的满意度。

项目引领,经济发展更高质量。坚持把“高效农业+旅游”作为发展的主攻方向,推动岛上现有农业企业扩大生产规模,开发新品种,实施一体化经营,从零散供给转向规模供给。进一步推动农业“电商经济”发展,充分依托农业科技企业的平台优势,推动农业科技成果转化,推动高效农业发展再上新台阶。对全岛农家乐提档升级,组建行业联盟。对目前在手、在推、在谈的重点项目提供“零障碍”“保姆式”服务,确保项目快速推进。

环境整治,生态名片更加响亮。强化水环境治理,打造世业洲“江岛水乡”新内涵,加大对江滩湿地的保护与利用,严格落实“河长制”的管护责任,以点带面,在整岛逐步铺开水美乡村建设。对26.5公里环岛江堤进行升级,进一步改善全岛路网结构和道路等级。持续推进村庄环境整治和社区规范化建设,落实长效管理机制,使城市品质与原始生态互为融合、相得益彰。继续突出点、线、面的结合,围绕项目做盆景、围绕路圩做风景,推出一批与内陆不一样的路景、圩景、水景、桥景和村景,让游客远离城市喧嚣、重拾美丽乡愁。

